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Holme-Højbjerg-Skåde Fællesråd:
Ole Jean Nielsen

Tlf. 86271514 – 20411514
www.aakb.dk/8270hhs

Holme-Højbjerg-Skåde Fællesråd har fokus
på en række opgaver i området, som Fælles-
rådet vil arbejde på eller medvirke til at reali-
sere. På flere af områderne er der allerede
taget initiativer til at forbedre dagligdagen for
områdets ca. 22.000 beboere. Vi har fået en
ny og moderne Lyseng-Hal, et ældre Østre
Kapel er blevet til en flot Lyseng Kirke, nye sti-
anlæg er kommet til, Lyseng-Kilen udvikler sig
fra år til år og flere af vejene i området har fået
ny belægning m.v. Byggeplaner er ved at blive
realiseret bl.a. ved Madsbjerg-Parken og på
arealerne på Emiliedalsvej. Men der er stadig
opgaver, der trænger sig på, og som der skal
findes en løsning for, i tiden der kommer. Her
skal nævnes:   

Rundhøjtorvet
Fremstår i dag som et forsømt og træt torv,
der skriger på opmærksomhed. Der er behov
for en renovering indeholdende en fjernelse
af bygningerne ved autoværkstedet, en
ændring af fortovene og en omlægning af
parkeringsarealerne. Renoveringen bør inde-
holde udarbejdelse af et nyt samlet projekt,
hvor også en grøn profil indgår. Århus
kommune (teknisk afdeling) har erkendt
behovet for en forskønnelse. Beboerne,
forretningslivet og arealejerne støtter en reno-
vering/istandsættelse.

Medborgerhus
Holme-Højbjerg-Skåde området med 22.000
beboere har behov for et medborgerhus, der
kan medvirke til at skabe et centralt møde-
sted, bygget op om et kommende Højbjerg
Bibliotek inkl. borgerservice, og med mange
andre funktioner til fælles bedste. Et moder-
ne medborgerhus i dag har karakter af et
kulturcenter, et mødested, et socialt rum i
samfundet, et oplevelsessted med tid til
refleksion og som et besøgssted, der løser
socialt baserede formål. Af mange gode
grunde bør medborgerhuset placeres i forbin-
delse med Lyseng Idrætscenter.

Sammenbygning af Lyseng Idrætscenter
og Svømmebadet
I forbindelse med opførelsen af Lyseng-
Hallen var der tanker om at supplere med
en mindre nybygning, der kunne danne et
fælles indgangsparti til de to store idrætsak-
tivitetssteder. Desværre blev dette ikke aktu-
elt. Ved opførelse af hallen er denne place-
ret således, at en nybygning let kan
forbinde de to aktivitetssteder. En nybyg-
ning skal udover fælles indgangsparti inde-
holde servicelokaler for Idrætsforeningen
Lyseng og Højbjerg Gymnastikforening/
Motion.

Lyseng-Kilen
Bestræbelserne for en udbygning af Kilen
fortsættes. I et stærkt bebygget område er
der behov for et ”åndehul” med rekreative
muligheder for områdets beboere. Master-
planen for Kilen bør fortsat være udgangs-
punktet for den videre udbygning af Kilen.
Men tiden er kommet til en videreførelse af
Kilens længdeaksel, således at der i øst sker
en forlængelse af Kilens udstrækning ad
Emiliedalsvej og Hørhavevej ned mod Hørha-
ven og stranden.  I vest en forlængelse fra
den lille skov ved Saralyst Alle til en viderefø-
relse til boligområdet vest for Saralyst Allé.

Motions- og legeområde ved Lyseng
Et meget spændende og nytænkt projekt til
motions- og legeområde ved Hjulbjergvej/
Lyseng er under projektering. Projektet er
tænkt som et motionstilbud, der står gratis til
rådighed for områdets beboere. Fra Århus
Aktiv Pulje er der bevilget et større beløb, der
medvirker til, at projektet kan realiseres i
dette forår.

Fodboldbane med kunstgræs
Århus kommune er undervejs med placering
af fodboldbaner i kunstgræs rundt i kommu-
nen. Idrætsforeningen Lysengs fodboldafde-
ling er medlemsmæssigt Jyllands største

fodboldforening.  En af disse kunststofbaner
bør placeres på Lyseng Idrætscenter, til
glæde for idrætsforeningens medlemmer,
men også for idrætsforeningerne i naboom-
råder, som BMI (Beder/Malling) og TMG
(Testrup/Mårslet) evt. med flere.

Ny Moesgaardvej - syd
For den sydlige ende af Ny Moesgaardvej
kan vi i Fællesrådet tiltræde den trafikløs-
ning, der er vedtaget af Teknisk Udvalg i
forbindelse med lokalplanen for udvidelse
af Moesgaard Museum. Planen, som er
midlertidig, indebærer, at der på den
sydligste strækning fra indkørslen til golf-
banen og syd på alene tillades buskørsel.
Trafikken til og fra Moesgaard Museum
skal ske ad Moesgaard Alle fra Oddervej til
museet, ligesom der bliver adgang fra
skoven fra Bispelundvej/Skovmøllevej.
Moesgaard Allé ændres med en ekstra
forsyningsvej og en adskillelse af bilister
og den bløde trafik (cyklende og gående
m.v.). Planen er imidlertid kommet i
vanskeligheder, idet det har vist sig
problematisk at få planen godkendt i
ankenævnet. Aarhus kommune arbejder
for en afklaring. I Fællesrådet følger vi
sagen.

Holme Bypark
Byparken skal fortsat være et grønt område
med stier gennem området. På velplacerede
arealer kan ske beplantning, som medvirker
til at forskønne og styrke områdets helhed.
Holme Bypark er vigtig for beboerne i områ-
det og for bl.a. Holme Lokalcenter.

Jelshøj-området
I Fællesrådets sydlige ende ligger Jelshøj. Et
område, der har nogle oplagte naturværdier.
Dette område bør styrkes, men i respekt for
naturværdierne på stedet. En sti forbindelse
fra Holme til Jelshøj skal opprioriteres, så
området kan åbnes op. 

Fællesrådet



Højbjerg Bibliotek
Oddervej 74 · 8270 Højbjerg 

Telf: 8940 9580 · Fax: 8940 9599 
e-mail: hojbib@aakb.bib.dk 

www.aakb.dk

Højbjerg Bibliotek inviterer med sit foråspro-
gram områdets beboere og andre interesse-
rede til bl.a. spændende bogsnakke, oply-
sende foredrag, inspirerende udstillinger,
underholdende børneteater og lærerige IT-
kurser.

Lektor Susanne Richardt Kall, der er inspi-
rerende indpisker i bibliotekets åbne læse-
klub, ”Snak med om en bog”, fortæller d.
17. februar om de af ”Sæsonens bøger”,
der har gjort størst indtryk. 

Læseklubben fortsætter naturligvis med
aktuelle bøger på tapetet. 
Torsdag d. 24. februar diskuterer vi
”Renselse” af Sofi Oksanen, der modtog
Nordisk Råds Litteraturpris 2010. 

Torsdag d. 31. marts er 1. bind af Karl
Ove Knausgårds ”Min kamp” på bordet. 
Det er den også ugen efter, torsdag d. 7.
april, hvor lektor og dr. phil. Hans Hauge

holder foredrag om den
”fiktionsfrie fiktion” -
litteratur i grænselandet
mellem virkelighed og
fiktion.

Til bogfolket er der yderli-
gere to arrangementer.
Forfatter Inge Pedersen
holder foredrag d. 9. marts
om sine to roste erindrings-
romaner ”Og halsen af en
svane” fra 2006 og ”Til
Amerika” fra 2010. 
Bibliotekar Elsebeth Vindahl

fortæller d. 17. marts om Leif Davidsens
forfatterskab med vægt på forfatterens
hovedpersoner.

Ernæringsekspert Anette
Harbech Olesen, der tidlige-
re har gæstet Højbjerg
Bibliotek, kommer med et
nyt koncept. Hun har udvik-
let et ”Sundhedskørekort”,
som hun over to aftener vil
fortælle om. Onsdag d. 2.

marts er første gang og tirsdag d. 22.
marts går hun et spadestik dybere. Det er
dog ikke noget krav, at man deltager begge
aftener. Billetter koster kr. 50,- til hvert ar-
rangement og kan købes fra d. 31. januar.

Børnebiblioteket byder på flere musik-
og teaterforestillinger
Børnekulissens ”Hatteteater” besøger
biblioteket lørdag d. 19. februar, og hvis
du er 3-7 år kan du vælge en hat og være
med i forestillingen (men du kan også bare
kigge på). 

Børnekulissen kommer igen d. 15. marts
med forestillingen ”pilfingrene” for de 3-8
årige. Forestillingen vises i ”Den blå hest”
lige overfor biblioteket. 
Her kan du også få en magisk koncertople-
velse med Eventyrværkstedet, der viser fore-
stillingen ”Hop ind i eventyret” for de 3-7
årige tirsdag d. 5. april.

Børnebiblioteket viser film for de 3-6 årige
to gange om måneden - se datoer på biblio-
tekets hjemmeside. De allermindste kan
komme til babyrytmik - med mor eller far -
d. 2. og d. 10. marts. Man skal kunne
begge gange.

Er du glad for at læse og
er du 10-14 år er du
velkommen i Højbjerg
Biblioteks læseklub for
børn - 8270bogchat. 
Her kan du møde andre læseglade børn og
få en snak om gode bøger - og meget
andet. Ring til biblioteket på 8940 9584 og
spørg efter Margit hvis du er interesseret.

Har du brug for at få opdateret dine it-
kundskaber kan Højbjerg Bibliotek hjælpe.
Vi holder kurser om email, internettet,
bibliotekets hjemmeside og søgning,
netlydbøger og netmusik og borger.dk.

De lokale tegneseriedrenge fra blaekfabrik-
ken.dk udstiller i april måned. I maj udstiller
Anna Sylvester-Hvid, og i juni udstilles de 30
bøger, der hidtil er blevet hædret af
Foreningen for Boghaandværk, som årets
smukkeste bøger indenfor en lang række
genrer.

Kontakt biblioteket for oplysninger om tids-
punkter og tilmelding til arrangementerne
eller klik ind på:
www.aakb.dk/biblioteker/hojbjerg
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MARTS
Tirsdag d. 8. marts kl. 13.30-15.30
Fastelavn og det spirende forår
Musikalsk foredrag v. Christian Foged. Vi
skal høre historien bag tøndeslagning, at gå
ud og rasle, fastelavnssoldater mm. - kryd-
ret med sang og musik.

Torsdag d. 17. marts kl. 14.00
Gudstjeneste med efterfølgende kirkekaffe.

Tirsdag d. 22. marts kl. 13.30-15.30
Livskvalitet handler også om humor.
Foredrag v/Sognepræst Henrik Oest.
Et tænksomt og opmuntrende foredrag.

APRIL
Tirsdag d. 5. april kl. 13.30-14.30
Fernisering. 
Anne Mette Kanstrup udstiller vævede
billeder, tasker og puder. Billedtæpperne
er vævede landskaber, fortrinsvis danske.
Udstillingen løber i april og maj.

Onsdag d. 6. april kl. 14.00-15.30
Tøjsalg fra Tøjgalleriet i caféen.

Tirsdag d. 12. april kl. 13.30-15.30
Vores liv i musikken.
Musikforedrag v./Inge og Per der fortæller
bl.a. om Giro 413, Dansktoppens historie
og deres egen medvirken gennem mere
end 35 år. Foredraget er krydret med
musik og sang, hvor publikum selv får
lejlighed til at synge med.

Torsdag d. 14. april kl. 14.00
Gudstjeneste med efterfølgende kirkekaffe.

Tirsdag, d. 24. april kl.13.30-15.30   
Bankospil

Tirsdag d. 26. april kl. 13.30-15.30
Bankospil.

MAJ
Tirsdag d. 10. maj kl. 13.30-15.30
Sælkvinden - et sagn fra Nordens kolde
hav v/skuespiller Gitte Kielberg.
En smuk og poetisk fortælling om det at
miste - fortalt ved hjælp af dukker, sang,
fortælling og skuespillerens eget intense
spil.

Onsdag d. 11. maj kl. 13.00-15.30
Tøjsalg fra Damernes butik

Torsdag d. 19. maj kl. 14.00
Gudstjeneste med efterfølgende kirkekaffe.

Tirsdag d. 24. maj kl. 13.30-15.30
Klaver med mer’ v/Kurt Frimodt.
Vi skal høre en stor buket af Bent Fabricius-
Bjerres vidunderlige melodier.

Tirsdag d. 31. maj kl. 13.30-14.30
Fernisering. Elin Pedersen udstiller oliema-
lerier. Udstillingen løber i juni og juli.

Brugerrådet ved Lokalcenter Skåde
har træffetid: Tirsdag og torsdag kl.10.00-
12.00 Tlf. 8713 5067.
Udenfor træffetid: Henvendelse til Formand
Flemming Westergaard.

Tirsdagsarrangementerne er Brugerrådet
ansvarlige for - disse arrangementer koster
kr. 30,- når ikke andet er annonceret. I prisen
er inkluderet underholdning, kaffe og kage.

Bisiddertjeneste
Brugerrådet yder bisiddertjeneste for
lokalområdets borgere.
Henvendelse til Flemming Westergaard
ml. kl. 8.00 og 9.00. Tlf. 8627 3307

Frimærke- og Møntklub
For personer i Holme/Skåde med interesse
for at beskæftige sig med frimærker og
mønter. Kontaktperson Finn Hestbech 
Tlf. 3011 6286

Bushøjvænget 113, 8270 Højbjerg · Tlf.8736 9000
www.lokalcenterholmeskaade.dk

Lokalcenter Skåde
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Det sker
Marts · April · Maj

“Blæksprutterne” - er en hjælpetje-
neste som formidler frivillig hjælp til
ældre borgere i Skåde-Højbjerg områ-
det. Den tilbyder besøg, højtlæsning,
hjælp til brevskrivning og meget mere.
Har du brug for hjælp eller VIL DU
HJÆLPE ? - VI HAR BRUG FOR DIG!
Kontakt ”Blæksprutterne”. 
Hver mandag ml. kl. 11 og 12. 
Tlf. 8736 1766  

DIN CAFÉ

”Din lokale Café Holme” og ”Din
lokale Café Skåde” starter nyt
koncept.

Køb din mad hos os - du kan spise i
caféen eller tage maden med hjem. 
Vi åbner d. 14. februar 2011. 
Åben alle hverdage fra kl. 9.30 til kl.
13.00.

Se månedens menuplan på: 
www.lokalcenterholmeskaade.dk



Nygårdsvej 34, 8270 Højbjerg · Tlf. 8736 9000 
www.lokalcenterholmeskaade.dk

Lokalcenter Holme
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Det sker
Marts · April · Maj

CENTERTORSDAGE
1. og 3. torsdag i måneden 
kl. 14.00 - ca. 16.30. 
Arrangør: Brugerrådet

Brugerrådet ved formand Anny Jensen
kan træffes på tlf. 8627 4950

Alle førtidspensionister og personer over 60
år kan deltage uanset bopæl -  med mindre
andet er oplyst. 
Tilmelding ikke nødvendig. Kaffe med brød
kan købes for kr. 25,- Der tages forbehold
for ændringer i programmet.

Torsdag, d. 3. marts kl. 14.00
Modeshow. Vores modige lokale manne-
quiner vil igen præsentere forårets modetøj
fra Tøjgalleriet. Der vil tillige være salg af
smykker og sko.

Torsdag d. 17. marts kl. 14.00
BANKO - Forårets hyggebanko, der spilles
om gavekort.

Torsdag, d. 7. april kl. 14.00
Adda  Lykkeboe. Skal vi blomstre eller bie?
Aspekter på livet efter de 60. Kvinder har
fået så mange år foræret i forhold til vore
bedstemødre. Som 60 eller 70 årige står vi i
dag midt i livet, og vore åndelige og fysiske
kræfter er intakte.

Torsdag d. 5. maj kl. 14.00
Jan Baltzersen: Besættelsen 1940-1945 og
eftertidens syn på den.
Vi gennemgår besættelsens vigtigste begi-
venheder i Danmark som helhed, men
kommer også ind på besættelsens forløb i
Århus. Vi ser på modstandsbevægelsen og
eftertidens syn på den.

Torsdag d. 19. maj
Besøg på besættelsesmuseet.
Se nærmere på opslag i forhallen.

Sang og Musik
For sang- og musikglade førtidspensionister
og personer over 60 år er der musikalske
foredrag. Pris pr. gang kr. 25,- inkl. kaffe/te
og kage. Tilmelding er ikke nødvendig.
Arrangør: Brugerrådet.

Mandag, d. 7. marts kl. 14.00-16.00
Carl Nielsen.
Pianist Hans Peter Rasmussen fortæller om
en af de mest berømte danske komponister,
Carl Nielsen, og vi skal have Højskolesang-
bogen frem og synge mange af hans dejli-
ge sange.

Mandag d. 21. marts kl. 14.00-16.00
Forårssange.
Nu skulle det gerne være forår, og Johan
Herold vil derfor på sin herlige lune måde
komme og fortælle om nogle af vore dejli-
ge forårssange, som vi naturligvis også skal
synge med på.

Mandag d. 11. april kl. 14.00-16.00
Far, søn og datter spiller op.
Vi skal høre dejlig, lystig, swingende folke-
musik og andre melodier fra Danmark,
Sverige og Irland spillet af Poul Bech Chris-
tensen og den 14-årige William på violin og
8-årige Thea på klaver.

Mandag, d. 9. maj kl. 14.00-16.00
Swingmusik.
Belle og Gerald på henholdsvis piano og
klarinet vil underholde os med noget dejligt
swingmusik. De medbringer sanghæfter, så
der også bliver lejlighed til at synge nogle
kendte og populære sange.   

Mandag d. 23. maj kl. 14.00-16.00
Musikken er af Aage Stentoft.
Pia Voxtorp fortæller om Aage Stentoft, der
var revy- og teaterdirektør og en af de flit-
tigste komponister indenfor revy-, musical-
og filmmusik. Vi skal også synge nogle af
hans sange.

Forårskoncert
Onsdag, d. 11. maj kl.14.00 afholder Peter
Pedersen og  Rundhøjkoret  deres traditio-
nelle forårskoncert. Der serveres kaffe/the
med hjemmebagte kager.
Pris kr. 25,-

Besøgs- og hjælpetjenesten 
Alle der har brug for en besøgsven eller en
hjælpende hånd eller har lyst til at melde
sig som frivillig, er velkomne til at tage
kontakt. Der er træffetid mandag og
onsdag kl.10.00-12.00 i Lokalcenter
Holmes hall for både personlige og telefo-
niske henvendelser. Tlf. 8627 8634

Koordinator Else Nørgård indbyder alle
medlemmer af Besøgs- og Hjælpetjenesten
til samvær på Lokalcenter Holme 
Tirsdag, d. 8. marts kl.10.00
Tirsdag, d. 10. maj  kl.10.00

Vågetjenste 
ved Lokalcenter Holme/Skåde
Nærvær er det smukkeste du kan give et
andet menneske i vores fortravlede
samfund. Ikke mindst når livet nærmer sig
sin afslutning. Vågetjenestens medlem-
mer behøver ikke være professionelle

indenfor sundheds-
væsenet, men skal
have livserfaring og
indsigt i livet på
godt og ondt. Som
v å g e k o n e / m a n d
bliver du tilbudt
kurser og samtaler.

Opgaven vil være i den sidste tid af en
døendes liv. 
Hør nærmere om vågetjenesten - kontakt
frivilligkoordinator Bodil Lustrup tlf. 2478
2418. Mail. blu@aarhus.dk
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Frederikskirken

På vej mod Emmaus
Bent Ole Bærenholdt

Unge Hjem - Efterskolen i
Aarhus er på studietur med
billedkunstlinjen. Det er
forår i Krakow. Mere præcist
er det søndag den 11. april
2010, vi slentrer gennem
gaderne i byens centrum og
fornemmer den larmende
stilhed og særlige stemning,
der fylder ”Østeuropas
Rom” lige nu. Man fornem-
mer den nationale katastro-
fe, som lige har ramt Polen.
Et fly er styrtet ned i
Smolensk i Rusland dagen
før, og 96 personer er dræbt
ved styrtet. Om bord i flyet
var den polske præsident
Lech Kaczynski sammen med en lang
række andre fra den politiske, militære
og finansielle ledelse i Polen.

Der var i Krakows gader ikke blot denne
almindelige dovne søndagsro, som man
kan fornemme, hvis man begiver sig
gennem en dansk storby en almindelig
søndag formiddag. Der var en stemning
af sorg og et ”hvad nu?”. En national
lammelse over katastrofen og de mange
spørgsmål, der pressede sig på.  På gader,
i cafeer, i butikker, i kirker og i hjemmene
stilles spørgsmålet: Hvad nu? Som når vi
selv mister, når en af vore kære dør og vi
står alene tilbage i sorg og med alle
spørgsmålene; hvad nu?

Det er påsketid og en af påsketidens
centrale fortællinger er beretningen om
den tunge vej til Emmaus, hvor det
samme spørgsmål hænger i luften: “Hvad
nu?”. En fortælling, der har inspireret
forfattere, poeter og andre kunstnere
gennem tiderne. Jesus, deres gode ven,
er lige død. Alt det, de regnede med, alle
deres forventninger til fremtiden lå nu

fuldstændigt sammenstyrtet på den
støvede vej, som et korthus, der pludse-
ligt styrter sammen midt i den begejstre-
de forventning til korthusets uendelige
højde. Deres håb er lagt i en gravhule.
Uvidende om morgenens glædelige
opstandelse begiver de to disciple sig på
vej mod den lille by Emmaus. De taler om
alt det, der var sket. Hvad nu? Mens de
taler sammen, slår den opstandne Kristus
følge med dem. Han spørger, måske med
et særligt glimt i øjnene: Hvad taler I om?
De to disciple genkender ham ikke i
spørgsmålet. Læs selv beretningen i
Lukas Evangeliet kap. 24. Først hen under
aften, da de skulle have aftensmad og
Jesus tog brødet, velsignede det og brød
det, genkendte de ham i den handling,
der fulgte ordene.

Tilbage til Krakows stille gader. I centrum
ligger et spændende galleri, Galleri AG.
Her er nogle af Polens kendte kunstnere
repræsenteret. Og derinde bag de store
vinduer hang et maleri af M. Zegalski,
uddannet på kunstakademiet i Krakow i
1988. Efter uddannelsen i 1988 dannede

Zegalski sammen med et par
af sine kammerater fra
samme årgang en kunstner-
gruppe, som de kaldte
Emmaus. Motivet på maleri-
et fra 1991 er tydeligvis inspi-
reret af fortællingen om
aftensmåltidet i Emmaus, –
og endvidere af et
Rembrandt van Rijn maleri
fra 1648. På M. Zegalskis
maleri sidder Kristus, deler
en burger og en cola i insis-
terende samtale med sine
venner. ”Disciplene” virker
måske provokeret eller over-
rasket.  Men se selv! Gå på
opdagelse i maleriet!  Hvad

taler de om?  Hvad tænker de?  Hvor er de
på vej hen? 

I løbet af studieturen vendte vi ofte tilba-
ge til Galleri AG. Maleriet ville ikke slippe
os med alle sine spørgsmål. Og det endte
såmænd også med, at vi ikke ville slippe
maleriet, og med møje og besvær blev
det fragtet hjem. Nu hænger det der på
væggen, og man ser den opstandne Kris-
tus krydse tidernes grænse og besøge os,
der ofte er på vej til ”Emmaus” med både
et: Hvad nu? og et: Hvorfor? Opstan-
delsen er ikke bare påskemorgen og
noget, der skal ske ved tidernes ende.
Opstandelse er det også, hver gang
kærlighedens handling rammer os med et
meningsfuldt håb, og forladtheden på
den støvede vej mod ”Emmaus” bliver til
følgeskab og fællesskab med Kristus og
hinanden.  

Bent Ole Bærenholdt er forstander på
Unge Hjem - Efterskolen i Århus. Skolen
ligger i Skåde Sogn og rummer omkring
140 elever på 9. og 10. klassetrin. 
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I salmebogen findes ganske få salmer, som
passer til 2. påskedag og teksten om disci-
plenes møde med den opstandne Kristus.
Den nyeste af disse salmer er gengivet
herunder med alle ni vers:

Hvad er det at møde den opstandne mester
i live igen
trods pinen og døden, soldater og præster,
trods svig af en ven?
Det er som at indse det, blændet af tårer:
Hvor var jeg en indskrænket, hjerteløs dåre!

Det er som at høre en gravengels stemme:
Han er ikke her!
Gå hen, hvor I arbejder, elsker, har hjemme,
han møder jer der!
Det er, som når livet det vender tilbage,
som brød, vi skal bryde, som vin, vi skal smage.

Det er som disciple på Emmausvejen
alene, skønt to,
at møde en fremmed og mærke forlegen,
hans ord må vi tro;
han udlægger Skriften, så hjerterne brænder,
han minder utroligt om en, som vi kender.

Det er som Maria at se, han er borte,
og briste i gråd
og bede en fremmed i havemandsskjorte
om hjælp og om råd
og høre ham sige: Maria, du kære!
og svare: Rabbuni! Min elskede Herre!

Det er som fornægteren Simon den Bange,
fortabt i sin skam,
at høre hans tillidserklæring tre gange:
Vogt du mine lam!
Det er som at løftes af mægtige hænder
fra drukning i mørket til morgen blandt venner.

Det er som forfølgeren Saulus at rammes
af lynild og ord
og standses på vejen og blændes og lammes
og kastes til jord

og tvunget af sandheden sige og skrive:
Den Jesus, vi dræbte, har jeg set i live!

Det er som forræderen Judas at sidde
i Helvedes kval
og mærke en luftning i Helvedes hede
så himmelsk og sval
og vide, nu kommer den mester, jeg kender;
til Helvede går han for venner og fjender.

Det er som en ånd gennem lukkede døre
i kød og i blod,
der sender os, siger os, hvad vi skal gøre,
og indgyder mod,
så den, der er bange for hån og for stening,
tør gøre i dag, hvad der evigt gir mening.

Det er som et forhæng, der rives til side
på højeste sted,
og Mesteren står der og gir dig i tide
sin evige fred.
Det er som i lovsang, lyksalig og svimmel,
at se ham som Gud i den syvende himmel.

Salmen ”Hvad er det at møde den
opstandne mester” er skrevet af Hans
Anker Jørgensen i 2000, og den er dermed
den nyeste salme i salmebogen fra 2002. 

Salmen er inspireret af K. L. Aastrups og
Bernhard Christensens ”Det var kun en
drøm at han tog os til side” (DDS 162), og
den passer tematisk til 2. påskedags
prædiketekster, som omhandler disciple-
nes møde med den opstandne Jesus, som
de ikke kunne genkende. Muligvis fordi de
havde svært ved at tro, at han virkelig var
opstået fra de døde, som han havde forud-
sagt. 

Salmen fokuserer på menneskets tvivl,
forvirring og oplevelse af dette møde, og
salmen drager paralleller til den syngendes
nutid.

Salmen minder i sin opbygning om en
lignelse. Spørgsmålet: "Hvad er det..."
besvares af otte: "Det er som...". Svaret er
ikke et direkte svar, men derimod en
sammenligning. Det skyldes, at der i virke-
ligheden ikke findes ord for, hvad det vil
sige at møde den opstandne mester.

Omtalen er hentet på: www.kristendom.dk

Mødet med den opstandne Jesus 
Den Danske Salmebog, nr 249

Rembrandt van Rijn, Emmaus,1648
Musée de Louvre, Paris.
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Menighedsrådets møder
- er offentlige og foregår i sognegården.
Hver gang fra kl. 19.00.
Kommende møder: Torsdag d. 17. marts,
tirsdag d. 26. april, tirsdag d. 24. maj.

Bibelkredsen
- mødes hver anden tirsdag i sognegården,
hver gang kl. 17.00 og en god time frem.
Alle er velkomne - der er altid plads til nye
interesserede. Henvendelse angående
kommende datoer kan ske til Johannes
Buchhave, tlf. 86 27 34 49.

Danmissionkredsen
- mødes følgende mandage kl. 14.30 i
sognegården: d. 21. marts, d. 18. april og
d. 16. maj. Hver gang kl. 14.30.

Litteratur-caféen 
Frederikskirkens Litteratur-café er for alle,
der holder af at læse og drøfte læseople-
velsen med andre over en kop kaffe.
Litteratur-caféen bestyres af Lene Juhl
Kofod og Henning Sørensen - kontakt, se
”Her finder du” side 12.
Litteratur-cafeen mødes følgende tirsdage
kl. 19-21 i sognegården: 15. Marts - Erik
Aalbæk Jensen: Perleporten.
12. april - Chris Cleave: Den anden hand.
10. maj - Roy Jacobsen: Vidunderbarn.
Se tidspunkter for afhentning af bøger,
bogomtaler o.m.a. på kirkens hjemmeside:
www.frederikskirken.dk 

Bibliodrama
Bibliodrama er en arbejdsform, hvor man
sammen med en gruppe læser en bibel-
tekst. Alle kan være med. Der kræves
ingen særlige forudsætninger ud over
nysgerrighed og lyst til at opleve bibelens
fortællinger på en ny og personlig måde.
Mindre kursusafgift må påregnes til mate-
rialer mv. Foregår i sognegården.

Onsdag d. 9. marts kl.19-22: 
OBS! Foregår i Lyseng Kirke. ”Intet nyt liv
uden afsked” (Johs.12.24).
Onsdag d. 30. marts kl. 19-22: 
”Hvad lægger jeg øre til” ( Johs. 5,24).
Onsdag d. 27. april kl. 19-22: 
”Jeg er den, jeg er” (2.Mos. 3, 1-14).
Fredag d. 13. maj kl. 17-21 og lørdag d.
14. maj kl. 9-16: 
”Kvinden i farisæerens hus” (Luk. 7, 36-50).
Tilmelding senest to dage før til Henning
Sørensen på tlf. 2946 3335. 
Læs mere på: www.Fredrikskirken.dk 
eller på: www.bibliodrama.dk

Frederikskirken

Det sker

Søndag d. 3. april efter højmessen:

MENIGHEDSMØDE i sognegården
Menighedsrådet inviterer hermed alle
sognets beboere til et møde, hvor
rådet redegør for sidste års regnskab
og det kommende års budget. Rådet
aflægger ligeledes beretning om det
forløbne år og om planlagt virksom-
hed i det kommende år. Vi vil også
være lydhøre overfor forslag fra delta-
gerne om mulige nye initiativer m.v.,
ligesom vi også er interesserede i
konstruktiv kritik af de foretagne og
planlagte aktiviteter.
Udover den lovpligtige del af dette
menighedsmøde, vil vi nyde et causeri
ved Niels Jørgen Nedergaard under
titlen: "Manden, der ville være skyl-
dig" (roman af Henrik Stangerup).
Med udgangspunkt i romanen vil vi
gøre os tanker om på hvor mange
måder, man egentlig kan være skyldig. 
Menighedsrådet byder på kaffe og
brød. Vel mødt til et spændende
sognemøde!

Menighedsrådet

BABYSALMESANG I FREDERIKSKIRKEN

Onsdag d. 16. marts begynder et forløb
med babysalmesang i Frederikskirken.
Hver gang kl. 11-12 - i alt 8 onsdage.
Babysalmesang er for babyer i alderen ca.
2-9 mdr. og deres mødre, fædre, bedste-
forældre eller andre nære voksne.

Der er ikke tale om ”skønsang” - din stem-
me passer til dit barn.

Vi begynder i kirkerummet, hvor der er
lagt tæpper og puder frem. Her synger vi
for børnene, vugger dem i tæpper, laver
fagter til salmerne, blæser sæbebobler og
bruger forskellige sansestimulerende ting
som f.eks. rasleæg, klokke, xylofon m.m.
Derefter går vi ind i dåbsværelset, hvor der
er brød, kaffe og the.

Den første gang vil forløbet i kirkerummet
vare ca. 20 min., de følgende gange bygges
der efterhånden flere elementer på. 

Babysalmesang koster ikke noget, men
det er nødvendigt at tilmelde sig til sogne-
præst Malene Vangsøe Bitsch,
tlf. 23 800 803 / mail: mvb@km.dk

Vel mødt.
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Søndag d. 6. marts kl. 14.00:
Fastelavn er mit navn...
Søndag d. 6. marts kl. 14.00 er der familie-
gudstjeneste i kirken med efterfølgende
tøndeslagning, slik og fastelavnsboller i
sognegården. Alle er velkomne til at møde
udklædte op til en festlig eftermiddag! 
Fri entré.

Tirsdag d. 8. marts kl. 17.00-17.45:
Fyraftenssang i Lyseng Kirke
Kom og syng med. Vi gentager forårets
hyggelige fyraftenssang - denne gang
med Hans Skou, tidl. byrådsmedlem og
formand for Fonden Lyseng Idrætscenter.
Hans Skou vil give sine bud på sange værd
at synge - vi får også en begrundelse for
hvert enkelt valg. En oplagt mulighed for
sang af hjertens lyst. Fri entre.
Se Lyseng Kirkes adresse på side 12.

Skærtorsdag d. 21. april kl. 19.00:
Musikgudstjeneste 
Skærtorsdag, hvor Jesus indstiftede
nadveren, markeres i Frederikskirken med
en aften- og musikgudstjeneste. 
Ved gudstjenesten er den faste højmesse-
liturgi brudt op og erstattet af en form,
hvor musikken spiller en endnu større
rolle, end vi er vant til ved højmessen. Der
vil naturligvis være altergang ved gudstje-
nesten.

Søndag d. 29. maj
Kirkegårdsvandring efter højmessen
Menighedsrådet indbyder til en spænden-
de vandring på en af byens smukkeste
kirkegårde - nemlig vores egen. Umiddel-
bart efter højmessen samles vi i dåbsvæ-
relset, hvor der gives en kort introduktion
til kirkegårdsvandringen. Derefter er der
rundvisning. Vi slutter med en kop kaffe i
sognegården.
Menighedsrådet

Frederikskirken

Aktiviteter
i marts, april og maj 2011:

Musik-
gudstjeneste
skærtorsdag

Fyraftenssang
med Hans Skou

Familiegudstjeneste
og bagefter er det
Katten-af-tønden...

SOGNEINDSAMLING 
Søndag d. 13. marts 
Normalt ligger sogneind-
samlingen på den første søndag i marts,
men da der i 2011 er sammenfald med
fastelavn rykkes tidspunktet en uge læng-
ere ind i marts. 
Skåde Sogn har længe ligget helt i top
med flotte indsamlingsresultater takket
være gode og flittige indsamlere. Men vi
kan altid bruge flere og man kan endnu nå
at tilmelde sig som indsamler til:

Gitte Wacherhausen Kasch,
tlf. 86725706, 
e-mail: gittewk@hotmail.com

Sven Wemmelund, 
tlf. 86270605, 
e-mail: sven@wemmelund.net

Sognet er inddelt i ca. 50 ruter af over-
kommelig længde. Man kan gå alene eller
flere sammen. Børn og unge under 18 år
må gerne være indsamlere, hvis de går
sammen to og to, eller følges med en
voksen.
Indsamlingen udgår fra sognegården
mellem kl. 10.30-13.00 og slutter samme
sted med et lille traktement til indsamlerne.
Vi håber at se rigtig mange indsamlere.

Gitte W. Kasch, Indsamlingsleder
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Præsentationskoncert
Torsdag den 12. maj kl. 19.30 
er der koncert med Frederikskirkens
nye organist, Anders Brunsholt Frede-
riksen og cellist Cecilie Schmidt Dam.
På programmet vil være musik for
orgel, guitar og cello af komponister
som Buxtehude, Rheinberger og Schu-
bert. Der er fri entré til koncerten.

Se også: www.frederikskirken.dk

Sommeraftensang
Ligesom sidste år bliver der også i år
sommeraftensang i Lyseng Kirke. Det
bliver hver onsdag kl. 20 i maj og juni.
Aftensangene byder på en afslappen-
de stund med ro og andagt i det smuk-
ke kirkerum. 
Ud over sangene og salmerne er der
bibellæsning og Fadervor. Det hele
varer ca. 20 minutter. 
Vel mødt til en lille opløftende stund
for sjæl og sind. 

Onsdagsklubben
- er åben for alle, som har tid og lyst. 
Klubben mødes i sognegården den første
onsdag eftermiddag i måneden kl. 14.00 -
16.00. Det koster 20 kr. pr. gang, inkl. kaffe
og brød. Nye medlemmer er meget velkom-
ne. Kommende møder:

Onsdag d. 2. marts:
Vi skal se filmen ”Tro, håb og kærlighed” -
om Danmissions arbejde i bl.a. Tanzania,
Bangladesh, Egypten og Cambodja.

Onsdag d. 6. april:
Ingeniør Preben Sejersen: ”De skabte
Århus”. Vi skal bl.a. møde Søren Frich,
Otto Mønsted og andre af byens fædre.

Onsdag d. 4. maj:
”Den danske sang…” Ved sognemed-
hjælper Anne Kathrine Vestergaard og
kirkens organist, Anders Brunsholt
Frederiksen.

Bemærk: Kirkebil kan benyttes, hvis man
er bosat i Skåde Sogn.

Onsdagsklubben: Koncerter:

Frederikskirken

Onsdag d. 1. juni kl. 11.30 - 18:

Onsdagsklubbens udflugt 
Sædvanen tro tager vi på bustur over
det skønne Mols til Helgenæs, hvor
kaffebordet venter. Undervejs spiser vi
vores medbragte mad. 
Turen tager hensyn til gangbesværede.
Pris 60 kr.
Bussen henter os ved parkeringsplad-
sen foran Frederikskirken.

Tilmelding til sognemedhjælper Anne
Kathrine Vestergaard, tlf. 3022 3230 /
mail: sognemedhj@frederikskirken.dk 
- senest mandag d. 30. maj (gerne før).

Sang i Lyseng Kirke
I 1800-tallet bredte korsangen og fælles-
sangen sig i både Danmark og Norge og
blev en del af det demokratiske røre og af
de folkelige bevægelser og sammenkom-
ster. I Danmark pegede ikke mindst
Grundtvig på poesiens og sangens betyd-
ning - og han gjorde jo selv i allerhøjeste
grad sit til at forsyne os med både sange
og salmer af høj kvalitet. 
Det er vigtigt og betydningsfuldt at synge.
Det ”giver luft” i både glæden og sorgen.
Livsmodet får lov til at komme til udtryk og
vokser derved - og sangen kan sætte ord
på sorgen, så den ikke bare gemmer sig og
gror indad. Og sangen skaber fællesskab,
den løfter os op over vore egne cirkler og
binder os sammen i både håb og tro og
visioner.
Knud-Erik Jensen

I dette forår vil der være flere muligheder
for fællessang i Lyseng kirke - tirsdag d. 8.
marts er der fyraftens-sang ved Hans Skou
- se side 9. Og som det fremgår i teksten til
venstre, gentages sommeraftensang i
Lyseng Kirke - hver onsdag kl. 20 i både
maj og juni måned.
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Marts

Tirsdag den 1.
Kl. 18.30: Anne Kathrine Vestergaard og
Malene Vangsøe Bitsch
Børnegudstjeneste med minikonfirmander

Søndag den 6. (Fastelavn)
Kl. 10.00: Jens Maibom Pedersen
Kl. 14.00: Malene Vangsøe Bitsch
Børnegudstjeneste med efterfølgende
fastelavnsfest i sognegården

Lørdag den 12
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard
Dåbsgudstjeneste

Søndag den 13. (1.s.i fasten)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Søndag den 20. (2.s.i fasten)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag den 27. (3.s.i fasten)
Kl. 10.00: Malene Vangsøe Bitsch

April

Søndag den 3. (Midfaste)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Lørdag den 9.
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod
Dåbsgudstjeneste

Søndag den 10. (Mariæ bebudelse)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag den 17. (Palmesøndag)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Torsdag den 21. (Skærtorsdag)
Kl. 19.00: Lisbeth Lindegaard
Musikgudstjeneste

Fredag den 22. (Langfredag)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Søndag den 24. (Påskedag)
Kl. 10.00: Malene Vangsøe Bitsch

Mandag den 25. (2.påskedag)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Maj

Søndag den 1. (1.s.e.påske)
Kl. 10.00: Lene Juhl Kofod

Tirsdag den 3.
Kl. 18.30: Anne Kathrine Vestergaard og
Lene Juhl Kofod
Børnegudstjeneste med minikonfirmander

Lørdag den 7.
Kl. 10.00: Malene Vangsøe Bitsch
Dåbsgudstjeneste

Søndag den 8. (2.s.e.påske)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Lørdag den 14.
Kl. 9.30: Lene Juhl Kofod
Konfirmation, Kragelundskolen 7.c
Kl. 11.00: Malene Vangsøe Bitsch
Konfirmation, Kragelundskolen 7.d

Søndag den 15. (3.s.e.påske)
Kl. 9.30: Anne Kathrine Vestergaard og
Knud-Erik Jensen 
Konfirmation, Kragelundskolen 7.a og
Dalgården
Kl. 11.00: Lisbeth Lindegaard
Konfirmation, Kragelundskolen 7.b

Fredag den 20. (Bededag)
Kl. 9.30: Lene Juhl Kofod
Konfirmation, Skåde Skole 7.a
Kl. 11.00: Malene Vangsøe Bitsch
Konfirmation, Skåde Skole 7.b

Lørdag den 21.
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard
Konfirmation, Skåde Skole 7.c

Søndag den 22. (4.s.e.påske)
Kl. 10.00: Knud-Erik Jensen

Søndag den 29. (5.s.e.påske)
Kl. 10.00: Lisbeth Lindegaard

Gudstjenester på Hestehavehusene
og Lokalcenter Skåde:

Hestehavehusene:

Onsdag den 16. marts 
kl. 14.30: Lene Juhl Kofod

Onsdag den 13.april
Kl. 14.30: Lisbeth Lindegaard

Onsdag den 18. maj
Kl. 14.30: Lene Juhl Kofod

Lokalcenter Skåde:

Torsdag den 17.marts
Kl. 14.00: Lene Juhl Kofod

Torsdag den 14.april
Kl. 14.00: Lisbeth Lindegaard

Torsdag den 19.maj
Kl. 14.00: Lene Juhl Kofod

Kirkebil for gangbesværede i Skåde Sogn. 
Man bestiller selv direkte ved TAXA på tlf.
89 48 48 48. Taxabon T/R udleveres i kirke-
døren af kirketjener/kordegn. Ved bestil-
ling skal det oplyses, om bilen skal gøre
flere stop på vejen til og fra Frederikskir-
ken.

Gudstjenester



12

Frederikskirken

Her finder du

Kirkekontoret
Frederiksgården, Højmarkvej 47,
tlf. 8627 1773.
e-mail: kordegn@frederikskirken.dk
Mandag-torsdag kl. 10-13.
Torsdag også  kl. 15-17. Fredag kl. 9-13.
Her anmeldes fødsel, dåb, vielse 
og begravelse. Attester udskrives.

Kirkegårdskontoret
dagligt kl. 9-12, tlf. 8627 7868, 
e-mail: kirkegaard@frederikskirken.dk
Kirkegårdsleder Eva Nødskov, 
tlf. 4012 3010, e-mail: evno@km.dk
træffes tirsdag kl. 9-12.30 samt på 
kirkegården efter aftale.

Provst, sognepræst
Knud-Erik Jensen
Ny Moesgårdvej 23,
tlf. 8627 0325, e-mail: keb@km.dk
Træffes ikke fredag.

Sognepræst
Lene Juhl Kofod
Dalsvinget 14,
tlf. 8627 0678, e-mail: ljk@km.dk
Træffes ikke mandag.

Sognepræst
Lisbeth Lindegaard
Hestehavevej 5,
tlf. 8627 8200, e-mail: lmli@km.dk
Træffes ikke mandag.

Sognepræst
Malene Vangsøe Bitsch 
Hjulbjergvej 177,
tlf. 2380 0803, e-mail: mvb@km.dk
Træffes efter aftale.

Tilknyttet Frederikskirken
Fondsadm., pastor Morten Aagaard.
Forstander, pastor Jens Maibom Pedersen.
Henvendelse gennem kirkekontoret.

Kordegne
Mette Holmelund
tlf.: 8627 1773, e-mail: meho@km.dk
Lone Kristensen
tlf.: 8627 1773, e-mail: lokr@km.dk

Kirketjenere 
Poul Porup og Anna-Sofie Landert
tlf.: 2043 7157.
e-mail: kirketjener@frederikskirken.dk

Sognemedhjælper
Anne Kathrine Houe Vestergaard
tlf.: 8672 5344 / 3022 3230.
e-mail: sognemedhj@frederikskirken.dk

Organist
Anders Brunsholt Frederiksen
tlf. 2241 7814
e-mail: organist@frederikskirken.dk

Menighedsrådsformand
Søren Gynther-Sørensen,
tlf.: 8627 4185
e-mail: soeren@gynther.dk

Kirkeværge
Mogens Wegener,
tlf.: 8627 3645
e-mail: mtw1@live.dk

Skåde Sogns hjemmeside
www.frederikskirken.dk

Lyseng Kirke
Bushøjvej 188, 8270 Højbjerg.

Onsdagsklub - i Frederiksgården:
Første onsdag i måneden kl. 14-16.
Kontaktperson: Sognemedhjælperen.

Bibelkreds - i Frederiksgården:
Hveranden tirsdag kl. 17.00-18.00.
Henvendelse kan ske til:
Johannes Buchhave, tlf. 8627 3449.

Bibliodrama - i Frederiksgården:
Kontaktperson: Henning Sørensen,
tlf. 86275855 / helis@webspeed.dk

Litteratur-café - i kirkens dåbsværelse:
Kontaktperson: Henning Sørensen,
tlf. 86275855 / helis@webspeed.dk

Danmissionskreds - i Frederiksgården:
Tredje mandag i måneden kl. 14.30.
Kontaktperson: 
Ruth Kock, tlf. 8627 4592.

Besøgstjenesten
Kontaktperson:
sognepræst Lene Juhl Kofod.

Sorggrupper
Folkekirkesamvirket i Århus, 
tlf. 2481 5817.

FDF Århus 9. kreds
Møde hver mandag kl. 18.30-20.00.
Alle aldersgrupper mødes i ”Huset”,
Elverdalsvej 91, tlf. 8627 3283.

Deadline
Skåde Sogns sider redigeres af sogne-
medhj. Anne Kathrine Vestergaard 
som også modtager stof til næste blad
senest fredag d. 15. april 2011.
Vi forbeholder os ret til at redigere i stof,
som tilsendes uopfordret.
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Holme Kirke

Elvis i Holme kirke
Onsdag d. 9 marts kl. 19.30

Karsten Holm syng-
er Elvis' gospelsange
og fortæller noget
af historien. Elvis
Presley er i den
brede offentlighed
mest kendt for Rock
n'Roll og de på hans
tid vovede hofte-
sving. 
Men Elvis var et
troende menneske

og havde en særlig passion for gospel-
sange, som han sang ofte og gerne med
stor indlevelse og nærvær. Sangene er blot
ikke blandt de mest kendte.

Ved en særlig anledning blev Karsten i
sommeren 2007 bedt om at synge et par af
Elvis' gospelsange i en kirke, og det vakte så
stor begejstring blandt publikum, at det gav
idéen til et decideret koncertprogram
omkring Elvis' gospelmusik.

Koncerten er en afvekslende rejse mellem
de store ballader som "Stand by my" og de
swingende uptempo-numre, som "Walk
dem golden stairs”. Karsten Holm synger
sangene med stor indlevelse og glimt i øjet.
Karsten Holm synger en del af koncerten
sammen med den særdeles dygtige
pianist/organist Christian Spillemose.
Resten foregår ved hjælp af "medbragt
backingmusik" med fantastisk flot lyd - og
så swinger det bare!

Der er gratis entré... MEN hvad der evt.
bliver lagt i kirkekassen denne aften, vil gå
til Holme sogns julehjælp.

Torsdagsklubben
Torsdag d. 24. marts kl. 14.00
Foredrag: Mennesket bag forbrydelsen.
Provst og fængselspræst Anders Bonde
causerer over store og små episoder fra en
tilværelse indenfor murene.
Musik: En tur i ”Biffen” med Lisa Koch
Nielsen, som lader tankerne gå tilbage til
blandt andre Liva Weel, Hans Kurt og Poul
Reichardt. 

Torsdag  d. 28. april kl 14.00 
Foredrag: “Min tid i PET”. Et spændende
foredrag ved efterretningsofficer Per Ene-
voldsen.
Musik: Holmespillemændene underholder
på festlig vis.      

Torsdagsklubben mødes i Holme Sogne-
gård, Hjulbjergvej 175, 8270 Højbjerg.
Har man spørgsmål kan man kontakte
udvalget, som består af:
Tove Colstrup tlf. 86145377
Karen Glavind tlf. 86147194
Kirsten Hald tlf. 8627 2134
Ulla Holst tlf. 8693 3705

Agnes og Gunner Jensen tlf. 8611 9844
Aase og Arne Jensen tlf. 8627 1222
Peter Sporleder tlf. 8627 6080

Aftensang i Lyseng Kirke i maj og juni
Vi følger succesen op fra sidste år, hvor vi
arrangerede en ugentlig aftensang i Lyseng
Kirke i juni måned. I år udvider vi det til maj
og juni måned. Det er Holme sogn og Skåde
sogn, som i fællesskab står for arrangemen-
tet og aftensangen ledes af præsterne fra
Holme Kirke og Frederikskirken.

Aftensangen varer ca. 1/2 time og i år bliver
det følgende onsdage kl. 20 i Lyseng Kirke:
4. maj, 11. maj, 18. maj, 25. maj, 1. juni,
8. juni, 15. juni, 22. juni og 29. juni.
Aftensang er en kort andagt, hvor vi synger
et par salmer eller danske sange, hører et
stykke fra evangelierne og beder en bøn.
Alle er velkomne.

Vi synger påsken ind
Onsdag d. 13. april kl. 19.30 i Holme kirke
Traditionen tro synger Rundhøjkoret
påsken ind i Holme kirke. Som altid kan vi
se frem til at høre og synge et udvalg af
påskens smukke salmer ledsaget af
læsning af evangeliets påsketekster. Efter
gudstjenesten er der dækket til kaffe i
sognegården, hvor vi finder højskolesang-
bogen frem. Alle er naturligvis velkomne!

Det sker

Fastelavn
Husk årets fastelavnfest søndag d.
6. marts kl. 14.00. Kirsten Hald
holder fastelavnsgudstjeneste for
børn i alle aldre, kom gerne udklædt.
Derefter mødes vi kl. 15 til tønde-
slagning i sognegården. Læs mere i
sidste nummer af 8270 Bladet.
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Det sker

En ny verden
Jeg hedder Dorte
Høyer Tuemand, er
53 år, er gift med
Christian og vi har
en datter Christina
på 17 år. 

Siden 17. august
2010 har jeg ar-
bejdet som kirke-
tjener ved Holme
Kirke. Med i
posen havde jeg

et 1/2 års erfaring som kirketjener, idet jeg
netop havde afsluttet et vikariat ved
Ravnsbjergkirken. 

Jeg bor i Viby og kendte til Ravnsbjergkir-
ken inden jeg påbegyndte vikariatet, dels
fordi jeg bor i sognet og fordi min mand er
formand for Ravnsbjerg menighedsråd, så
kendskabet til kirke, kirkearbejde og
ansatte ved kirken er ikke fremmed for
mig, selvom det er en ny verden for mig
rent arbejdsmæssigt.

Jeg er uddannet Teknisk Designer og har
arbejdet som projektlederassistent siden
1989, senest i vindmøllebranchen. Før jeg
blev Teknisk Designer var jeg butiksassis-
tent hvorfra jeg har en god ballast i at
hjælpe og vejlede folk og yde en god
service, hvilket jeg i høj grad kan bruge i
kirkeligt regi.

Det er allerede 5 måneder siden jeg kom
til Holme og selvom de er gået stærkt, har
jeg lært rigtig mange nye ansigter at
kende og rare kolleger, som jeg ser frem til
fortsat godt samarbejde med.

Pensionistforeningen
Torsdag d. 10. marts kl. 14.00
”Mit liv som billedkunstner”
Vi får besøg af kunstneren Peder Stou-
gaard. Vi slutter med banko, kaffe kr. 25,- 

Torsdag d. 14. april kl. 14.00
I dag kommer sognepræst Peter Sporleder
og fortæller om sin tid som feltpræst. Glæd
jer! Vi slutter med banko, kaffe kr. 25,- 
Det var sæsonafslutning. Alle ønskes en
rigtig god sommer.

Pigeklubben
Onsdag d. 2. marts kl. 19.00
- i Holme sognegård.
Vi får besøg af Else Dueholm fra Kræftfor-
eningen ”Tidslerne”. Foreningen hvor kræft-
patienter hjælper kræftpatienter.
Vi vil også høre om alternativ behandling.
Aftenen koster inkl. kaffe kr. 40,-
Tilmelding senest d. 1. marts til Inge tlf. 8627
0348 eller Ilse tlf. 8627 3195.

Tirsdag den 5. april
- besøger vi Skanderborg Apotek.
Der er afgang fra sognegården kl. 18.30.
Skanderborg Apotek har foruden sin
almindelige opgave også specialiseret sig i at
levere medicin til landbruget. Apoteket kan
derfor også benævnes veterinærapotek. Vi
får en fin rundvisning og en lille forfriskning
på apoteket. Pris kr. 40,- Tilmelding til Ilse
eller Inge senest 3 dage i forvejen.

Onsdag d. 4. maj kl. 19.00
- i Holme sognegård.
Vi får besøg af Anette Stenmann Jensen, der
vil holde et foredrag om, hvad det vil sige at
være borderline. Hvilken betydning har selv-
skadende adfærd på langt sigt? Hvor kan
man søge hjælp? Anette vil også fortælle os
sin egen solstrålehistorie. Pris inkl. kaffe med
brød kr. 40,- Tilmelding til Inge eller Ilse nogle
dage i forvejen.

Onsdag d. 15. juni kl. 17.00 
- afgang fra Holme sognegård.
Vi skal spise en dejlig buffet på restaurant
Holmgaard i Agri. Her er eget gårdbageri,
chokoladefremstilling og melproduktion.
Pris kr. 210,- ekskl. drikkevarer. Tilmelding til
Ilse eller Inge senest d. 7. juni.

Alle piger er velkomne. Man kan vælge at
komme til et enkelt arrangement eller så
mange, som man synes. Her er ingen
medlemskab.
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Hvis du ofte sidder alene hjemme - er
et netværk for mænd måske noget for
dig?

‘Netværk for mænd’ er et initiativ oprettet
af Røde Kors og drevet af frivillige mænd i
forskellige aldre. Det er gratis at deltage,
og du skal ikke kunne noget bestemt. Du
skal bare have lyst til at møde andre
mænd og slå nogle timer ihjel i godt
selskab.

Du kan få nye venner, grine højt, spise
med andre, snakke om det svære, tage 

med på udflugt, male, tegne, spille kort,
skak eller ludo mv. - og selv komme med
forslag til aktiviteter.

Vi mødes hver tirsdag klokken 19-22 i
Røde Kors Huset på Holme Byvej 38.
Kom forbi eller kontakt os for mere infor-
mation enten via mail:
mandenet.aarhus@drk.dk 
eller ring tirsdag ml. kl. 19 og 22 på tlf.
5171 7881.

Vi glæder os til at se dig.

ER DU MAND - og savner du selskab?

MENIGHEDSRÅDSMØDER i Holme Sogn 2011 

Ugedag Dato Kl.

Tirsdag 25/1 19.00

Torsdag 24/2 19.00

Torsdag 31/3 19.00

Torsdag 28/4 19.00

Tirsdag 31/5 19.00

Tirsdag 21/6 19.00

Torsdag 25/8 19.00

Torsdag 29/9 19.00

Torsdag 27/10 19.00

Torsdag 24/11 19.00

Møderne finder sted i Holme Sognegård, Hjulbjergvej 175
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Det sker

Kunst i Holme Sognegård

Vi fortsætter med udstillingerne i sogne-
gården med malerier, akvareller og foto-
grafier.

I marts og april viser Lisbeth Bækhøj
nogle af sine malerier frem. Lisbeth har
været ansat i 23 år på Århus Købmands-
skole, hvor hun bl.a. har undervist i kunst
og design. 

Siden 2005 har hun arbejdet på fuld tid
med tegninger og malerier, hvor hun altid
tager udgangspunkt i naturen og dens
farver. Hun er udpræget kolorist og delvis
figurativ - som når hun maler blomster.
Lisbeth Bækhøj har sin egen hjemmeside:  
www.lisbethbaekhoej.dk

I maj og juni udstiller Tonny Hansen sine
fotografier og akvareller. Han skriver om
sig selv og sine værker: ”Jeg er 71 år og
århusdreng fra den sydlige bydel. Jeg er
altid kommet i naturen og tegnede en del
som dreng. Det sidste lå dog brak i

voksenlivet med arbejde og familie plus en
stor have; men naturen fortsatte jeg med
at komme i, ofte medbringende fotografi-
apparatet og nu i de senere år også med
akvarelblokken. 

Jeg er autodidakt og forsøger altid at holde
blikket åbent for skønheden og linierne,
ligesom jeg heller ikke kan lade være med at
forsøge at indfange de levende væsener,
der krydser min vej. 

Jeg håber, at jeg med denne lille udstilling i
Holme Sognegård kan bidrage beskueren
den samme glæde og også et genkendel-
sens nik.

Alsang
Husk at komme til den sidste alsang-aften
i foråret: tirsdag d. 15. marts kl. 19.30 i
Sognegården, Hjulbjergvej 175. Her vil
Janni Beltoft kræse lidt ekstra for alsangs-
holdet.

Forårsgudstjeneste
Tirsdag d. 17. maj kl. 14.00 i Lyseng kirke.
Vi håber at se rigtig mange ældre fra
sognet denne dag. Vi håber også, at vore
ældre beboere på plejehjemmene og fra
ældreboligerne kan være med.
Efter gudstjenesten er der kaffebord med
lagkage i kirken, og vi vil synge nogle af
vore dejlige forårssange.
Kirsten Hald prædiker.

Sct.Hans
Husk også, at sætte kryds i kalenderen ved
d. 23. juni, hvor vi fejrer Sct. Hans aften
på det grønne område bag Sognegården.
Læs mere i næste nummer af 8270 Bladet

Konfirmationer i 2012 og 2013
Konfirmationer i 2012:
Holme Skole søndag d. 22. april 2012.
(Er der tre klasser på årgangen konfirme-
res C-klassen lørdag d. 21. april).
Rundhøjskolen søndag d. 29. april 2012.
(Er der 3 klasser på årgangen konfirmeres
C-klassen lørdag d. 28. april).

Konfirmationer i 2013:
Rundhøjskolen søndag d. 14. april 2013.
(En evt. C-klasse konfirmeres om lørdagen
d. 13. april).
Holme Skole søndag d. 21. april 2013.
(En evt. C-klasse konfirmeres om lørdagen
d. 20. april).

Lisbeth Bækhøj, “Gren med roser”

Tonny Hansen, ”Nældens Takvinge” 
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Af Birgitte Thruesen
Formand for aktivitetsudvalget

Vi havde d. 27. januar besøg af Lotte
Heise, der skulle holde et foredrag om
disse to evigt aktuelle og vedkommende
emner. 

For mange mennesker er disse ord/begre-
ber noget diffust og uvedkommende. Det
er ikke noget man beskæftiger sig med
eller går op i. Man lever i sin egen lille
egoistiske verden og dyrker sig selv - mere
end nogensinde. 

Foredraget fandt sted i Lyseng Kirke som
her i februar runder sin 1 års fødselsdag.
Knæfaldet var i dagens anledning gemt
væk i det tilstødende rum, og så havde vi
pludselig en glimrende foredragssal. 

Det var en god oplevelse at sidde i det
smukke kirkerum, som ikke er større end
man nemt kan se og høre hvad der fore-

går. Jeg vil gerne referere noget af det, der
blev sagt i løbet af den time, som foredra-
get med Lotte Heise varede. 

Lotte Heise lagde ud med at nævne, at det
i dag var en trist dag. Den 27/1 er nemlig
udråbt til international Auschwitzdag.
Det, der foregik dengang, er et mørkt
kapitel i vores historie, og det kan være
svært at forstå. Det der er interessant her,
er hvilke psykologiske mekanismer, der
kan gøre, at vi mennesker bliver så onde
mod hinanden.

Det er vigtigt, at vi aldrig glemmer hvad
der skete dengang under anden verdens-
krig i koncentrationslejrene, og sidst men
ikke mindst hvordan vi undgår, at det
nogensinde sker igen!

Lotte Heise fortalte om medmenneskelig-
hed og næstekærlighed som noget der
foregår på det nære plan. Man skal lægge
mærke til hvordan andre mennesker har

det. Hun talte om næstekærlighed i hver-
dagen. Og det er jo rigtigt, at der ofte skal
så lidt til for at gøre en forskel. Det er de
små ting, som kan betyde rigtig meget for
den enkelte - at nogen giver en hjælpen-
de hånd, når der er brug for det. Når man
interesserer sig for hvordan andre har det,
er det også vigtigt, at man reagerer, når
der er problemer. Alt for mange har nok i
sig selv, og vil ikke blande sig. Men det er
ikke i orden. At gøre opmærksom på, at
noget er galt, og at der er nogen, der har
brug for hjælp, er i allerhøjeste grad et
udtryk for medmenneskelighed.

Medmenneskelighed handler også om at
respektere andre menneskers værdier.
Noget af det Lotte Heise lagde vægt på
var, at man som forældre har et stort
ansvar for at videregive nogle gode etiske
leveregler, ikke mindst når det drejer sig
om forholdet til andre mennesker  
”Den der har mest må kunne give til de
andre”. Dette må siges at være en god
indstilling her i tilværelsen. Men ”at skulle
have noget for at give noget” - er derimod
absolut ikke altid en god idé.

Har man det nødvendige overskud, er det
nærliggende at engagere sig i noget frivil-
ligt arbejde. Mange steder er der brug for
en ekstra hånd, og det er  bestemt meget
givende at kunne være med til at gøre en
forskel der, hvor der er behov for det. 

Når man har levet det meste af sit liv, vil man
også på et tidspunkt spørge sig selv ”Hvor-
dan har jeg været?” Og så må det da være
rigtig godt at kunne sige, at jeg har gjort,
hvad jeg kunne for at hjælpe/tage hensyn til
andre end mig selv.

Med disse ord vil jeg gerne ønske alle et
rigtig Godt Nytår.

Medmenneskelighed og 
næstekærlighed



Her finder du

Kirkekontoret, Holme Sognegård
Kordegn Jenny Thaysen Kjær
Hjulbjergvej 175, 8270 Højbjerg
Tlf. 8627 1993 - fax. 8627 3492
Email : jtkj@km.dk
Mandag -fredag kl. 9.00-12.00
Tirsdag tillige kl. 16.00-18.00

Kirkegårdskontoret
Kirkegårdsleder Peter Nørager
Bushøjvej 182, 8270 Højbjerg
Tlf. 8627 6260 
E-mail: peternord@os.dk

Sognepræst Kirsten Hald (kbf.)
Holme Byvej 24, 8270 Højbjerg
Tlf. 8627 2134, E-mail: kiha@km.dk
Træffes bedst hverdage kl. 10.00-11.00
undtagen fredag.

Sognepræst Peter N. Sporleder
Hjulbjergvej 177, 8270 Højbjerg
Tlf. 8627 6080, E-mail: pns@km.dk
Træffes bedst hverdage kl. 10.00-11.00
undtagen mandag.

Sognepræst Thomas Fischer-Larsen
Nødagervej 20, 8560 Kolind
Tlf. 8627 0634, E-mail: tfl@km.dk
Kontor: Hjulbjergvej 175.
Træffes bedst hverdage kl. 11.00-12.00
undtagen mandag.

Kirketjenere
Dorte Høyer Tuemand
Tlf: 6162 1408

Gitte Fruerlund Jensen
Tlf: 6162 1409
E:mail: kirketjener@holme-sogn.dk

Organist Janni Beltoft
Træffes på tlf. 8627 3710.

Menighedsrådsformand 
Egon Brauer
Selskabsvejen 1, Hammel
Tlf. 8628 6099
E-mail: jpf@jpf.dk

FDF Århus 9. kreds
Møde hver mandag kl. 18.30-20.00
Alle aldersgrupper mødes i "Huset".
Elverdalsvej 91, tlf. 8627 3283.

Besøgs- og Hjælpetjenesten i Holme
Kontaktpersoner kan træffes personligt i
Lokalcenter Holmes Hall, Nygårdsvej 34 
eller på tlf. 8627 8634
Man. og ons. kl. 10.00-12.00.

Praktiske oplysninger
Om dåb, vielse og andre kirkelige hand-
linger skal man henvende sig til kirkekon-
toret. Man bedes i øvrigt træffe nærmere
aftale med kirkens præster om de kirke-
lige handlinger.
Attester udskrives på kirkekontoret.

Holme Sogns hjemmeside
www.holme-sogn.dk

Lyseng Kirke
Bushøjvej 188, 8270 Højbjerg

Deadline
Stof til næste kirkeblad afleveres senest: 
Onsdag d. 13. april 2011

18



Gudstjenester

MARTS
Søndag d. 6. marts kl. 10.00
Fastelavn
Peter Sporleder

Søndag d. 6. marts kl. 14.00
Fastelavnsgudstjeneste
Børne- og familiegudstjeneste
Kirsten Hald

Søndag d. 13. marts kl. 10.00
1. søndag i fasten
Kirsten Hald

Søndag d. 20. marts kl. 10.00
2. søndag i fasten
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 27. marts kl. 10.00
3. søndag i fasten
Peter Sporleder

APRIL
Søndag d. 3. april kl. 10.00
Midfaste
Kirsten Hald

Søndag d. 10. april kl. 10.00
Mariæ Bebudelsesdag
Thomas Fischer-Larsen

Onsdag d. 13. april kl. 19.30
Vi synger Påsken ind
Rundhøjkoret /v. Peter Pedersen
Peter Sporleder

Søndag d. 17. april kl. 10.00
Palmesøndag
Peter Sporleder

Torsdag d. 21. april kl. 10.00
Skærtorsdag
Thomas Fischer-Larsen

Fredag d. 22. april kl. 10
Langfredag
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 24. april kl. 10
Påskedag
Kirsten Hald

Mandag d. 25. april kl. 10.00  
2. Påskedag 
Kirsten Hald 

Lørdag d. 30. april kl. 11.00 
Konfirmation Rundhøj 7.C og Holme F
Thomas Fischer-Larsen 

MAJ
Søndag d 1. maj  
Konfirmation Rundhøjskolen
Kl. 9: 7.B v./Kirsten Hald
Kl. 11: 7.A v./Peter Sporleder

Søndag d. 8. maj 
Konfirmation Holme Skole
Kl. 9: 7.X v/Peter Sporleder
Kl. 11: 7.Y v/Kirsten Hald

Søndag d. 15. maj kl. 10.00
3. s. e. Påske 
Peter Sporleder

Tirsdag d. 17. maj kl. 14.00
Forårsgudstjeneste i Lyseng Kirke
Pensionister og Plejehjem
Kirsten Hald

Fredag d. 20. maj kl. 10.00
Bededag
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 22. maj kl. 10.00 
4. søndag e. Påske
Thomas Fischer-Larsen

Søndag d. 29. maj kl. 10.00
5. søndag e. Påske
Kirsten Hald

JUNI
Torsdag d. 2. juni kl.10.00
Kristi Himmelfartsdag
Peter Sporleder

Søndag d. 5. juni kl. 10
6. søndag e. Påske
Peter Sporleder

PLEJEHJEM

Egely:
Tirsdag d. 1. marts kl. 14.30
Thomas Fischer-Larsen
Tirsdag d. 5. april kl. 14.30
Kirsten Hald
Tirsdag d. 7. juni kl. 14.30
Peter Sporleder

Sct. Olaf:
Tirsdag d. 8. marts kl. 14.15
Peter Sporleder
Tirsdag d. 12. april kl. 14.15
Thomas Fischer-Larsen

Madsbjerg
Tirsdag d. 29. marts kl. 14.15
Kirsten Hald
Tirsdag d. 26. april kl. 14.15
Peter Sporleder

KIRKEBIL
For dårligt gående i Holme sogn.
Man bestiller selv direkte ved TAXA
på tlf. 89 48 48 48 eller på kirkekon-
toret senest fredag kl. 12.
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Inge-Lise Thomassen er uddannet 
på Århus Kunstakademi i maleri. 
Hun har siden udviklet sit billed-
sprog i en stræben efter at finde sit 
eget helt personlige udtryk.

Hun arbejder med olie på lærred, 
plade og forskellige typer papir.

Billederne er abstrakte, men besku-
eren kan ofte finde både landskab, 
arkitektur og mennesker i billed-
erne, som i mange tilfælde viser sig 
at bestå af flere lag, der afdækker 
hver sin historie og sætter beskuer-
ens fantasi og egen forestillingsevne 
i gang.

Inge-Lise Thomassen har en række 
separatudstillinger samt fælles-
udstillinger bag sig. Hun er medlem 
af kunstner-fællesskabet Chokolade-
fabrikken, Oddervej 93, i Højbjerg.
post@ingelisethomassen.dk

Flere af Inge-Lise Thomassens 
billeder kan ses på hjemmesiderne:
www.ingelisethomassen.dk
www.chokoladefabrikken.com 

Forsiden: “Orange Blossom”

Lokalcenter 
Skåde 

Bisiddertjeneste for
lokalområdets
borgere.

Læs side 4

red. Bodil  
Lustrup

Lokalcenter 
Holme

Indbydelse til med-
lemmer af Besøgs- 
og Hjælpetjenesten.

Læs side 5

red. Bodil  
Lustrup

Holme-
Højbjerg-
Skåde Fællesråd 

Kommende opgaver
i 8270 området.

Læs side 3

red. Kirsten 
Iversen

Holme 
Kirke

Karsten Holm 
synger Elvis’ 
gospelsange.

Læs side 13

red. Thomas
Fischer-Larsen

Frederiks-
kirken

Præsentationskoncert
med Frederikskirkens
nye organist.

Læs side 10

red. Anne K.
Vestergaard
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